® Ciencias Naturales Unidad 1

QUIMICA 2° Medio OA15
Actividad 05

EVALUACION
Preparacion de soluciones de concentracion conocida

Introduccion:
Las soluciones liquidas se pueden obtener a partir de la disolucién de un soluto sélido
0 a partir de otra disolucién o soluto liquido que se disuelve en un solvente.
En general, nosotros trabajamos con soluciones acuosas (solvente es agua) y binarias
(solo un soluto y un solvente)
La solucion con la que deberan trabajar los estudiantes estara formada de agua y
sulfato de cobre Il comercial (CuSOa4 x 5H20) (sulfato cuprico)

Instrucciones generales:
Divididos en grupos se le encarga a cada grupo preparar una solucién a partir de un
soluto solido y otra solucion por dilucion.

Solucion 1 (100 mL) Solucion 2 (100 mL)
1 3% m/v de Sulfato cuprico comercial 0,012M
2 6% m/v de Sulfato cuprico comercial 0,024M
3 9% m/v de Sulfato cuprico comercial 0,036M
4 12% m/v de Sulfato cuprico comercial 0,048M
5 15% m/v de Sulfato cuprico comercial 0,060M

Procedimiento de calculo y etapas de la preparacion

Determinar la cantidad de soluto a emplear en la preparacion de la solucion 1
asignada a su grupo de trabajo.

Dato: la masa molar del sulfato de cobre Il comercial es 249,65¢g , es decir, 1 mol de
sulfato de cobre pentahidratado tiene una masa de 249,65¢g

¢, Qué calculos fueron necesarios realizar?

Antes de realizar los céalculos deben conocer la definicién de la unidad de
concentracion % m/v




%m/v: corresponde a la cantidad de soluto (medido en gramos) que esta disuelto en
un volumen total de 100 mL de solucion.

Nota importante: los estudiantes cometen frecuentemente el error de asumir que la
solucion es equivalente a 100 mL de agua. El volumen exacto de agua empleada es
desconocido, dado que el soluto, al disolverse, ocupa espacios entre las moléculas de
agua que dan la apariencia de que el volumen se mantiene, pero no es asi.

Para efectos de la guia se usaran los datos entregados al grupo 1 (3%m/v)

3 gramos de sulfato caprico

300M/, =
%y disueltos en 100 mL de solucion

Enumere paso a paso, cada etapa del procedimiento de preparacion de la solucion en
%m/v asignada.

Paso 1

En una pesa granataria o digital, después de encendida y en cero, colocar un vidrio
reloj (registrar el dato de masa inicial) y comenzar a agregar el sulfato de cobre con
una espatula o cucharilla de plastico hasta que la pesa muestre un valor superior en
39, al valor inicial.

Paso 2

Colocar cuidadosamente el sélido dentro de un vaso de precipitado y luego enjuagar el
vidrio reloj con pequefias cantidades de agua en el vaso para disolver la sal. Si
requiere agregue un poco mas de agua.

Paso 3

En un matraz aforado de 100 mL colocar un embudo y vaciar la sal disuelta del vaso,
cuidando de no derramar. Enjuague con pequefias cantidades de agua el vaso y el
embudo.

Paso 4

Complete con agua hasta llegar al aforo del matraz. Esta operacion realicela con
gotero o pipeta pasteur para no pasarse del nivel.

¢, Qué sucede con la concentracion de la solucion, si al momento de prepararla se
sobrepasa el aforo? Explique

Si se sobrepasa el aforo, se esta agregando mayor cantidad de solvente del requerido
por lo que la solucion quedaria menos concentrada que lo requerido.

Determinar la concentracion molar de la solucion 1 asignada a su grupo de trabajo.
Lo primero es saber la masa molar (MM) del sulfato de cobre Il o sulfato cuprico, la
definicion de molaridad o concentracion molar (M) y la relacion matemética entre la
masa y el nimero de moles

La molaridad se define como: cantidad de moles de soluto disueltos en un (1) litro de

solucién
numero de moles de soluto disueltos

La formula de calculoes M =

1 litro de solucién
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El nimero de moles se calcula a partir de los gramos de sustancia y de la masa molar.
El procedimiento puede hacerse mediante proporciones (método A) o mediante
férmula (Método B)

Método A
1 mol de sulfato cuprico _ X(cuantos moles de sulfato cuprico)
equivale a 249,65g o hay en 3g
_ 1molde sulfato de cobre x 3g
= 249,65 ¢
x = 0,012 moles de sulfato cuprico
Método B
masa
n (numero de moles) = (9) g
masa molar (==
mol
_om
T uM
3¢
n =
g
249,65 (mol)

x = 0,012 moles de sulfato cuprico

Para el célculo de la concentracion molar de la solucion 1, se procede mediante
proporciones (método A) o mediante formula (método B)

Método A
Recordar que 1L = 1000 mL

0,012 moles de sulfato cuprico estan disueltos _ x (cuantos moles de sulfato clprico estan disueltos)
100 mi-de-solucién B 1000mi-de-soltecién

0,012 x 1000

x = 100 moles de sulfato cuprico disueltos

x = 0,12 moles de sulfato caprico disueltos en 1L de solucion
x =0,12M

Método B
moles de soluto disueltos

volumen de solucién en litros
0,012 moles de sulfato cuprico disueltos en

0,1 de solucién

M = 0,12 moles de sulfato caprico disueltos en 1L de solucion
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M = 0,12 moles/L

Determine el volumen de la soluciéon 1 que debe utilizar para preparar la solucion 2
(0,012M).

La solucién 2, por definicibn sabemos que hay 0,012 moles de sulfato cuprico
disueltos en 1 litro de solucion.

Método A
0,012 moles de sulfato cuprico estan disueltos _ x (cuantos moles de sulfato cuprico estan disueltos)
en 1 Ldesolucibén - en 0,1 Lde-selucién
0,012 x 0,1 o By
x = ———— moles de sulfato caprico en 0,1L de solucion

1

x = 0,0012 moles de sulfato cuprico disueltos en 0,1L de solucion

Método B
moles de soluto disueltos

volumen de solucion en litros

moles sulfato cuprico disuelto  x (namero de moles de sulfato caprico disueltos)

0,012 =
’ L-solucidbn en 0,1L-de-selucién

x = 0,012 x 0,1 moles sulfato cuprico disuelto en 0,1 L de solucién

x = 0,0012 moles de sulfato cuprico disueltos en 0,1L de solucion

En la solucion 1, hay que calcular en que volumen estan disueltos los 0,0012 moles
de sulfato cuprico que se necesitan para preparar la solucion 2

Método A
0,12 moles-desulfato-caprico-estandisueltos  0,0012 moles-desulfato-caprico-estan-disueltos

en 1L de solucion 1 x (L de soluciéon 1)

_ooot2x1
X = 0,12 e solucion

x = 0,01L de solucion 1 = 10 mL de solucion 1

Método B

moles de soluto disueltos

volumen de solucion en litros

moles sulfato cuprico disuelto  0,0012 moles sulfato cuprico disueltos

en 1L de soluciéon 1 B x (L de solucién 1)

. 0,0012x1

X = 012 L de solucion 1
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x = 0,01L de solucion 1 = 10 mL de solucion 1

Compare la cantidad de moles de soluto en la alicuota de la solucién 1 con la
cantidad de moles de soluto en la solucidon 2

Moles de soluto alicuota solucion 1 = moles de soluto solucién 2

METODO ABREVIADO
numero de moles de soluto

volumen de solucion en litros

numero de moles de soluto = M x volumen de soluciéon en litros

Nsotucion 1 = Msolucion 2
MixV, = M, xV,
0,1 2T A CIE 3 ¥y = 0,012 EOERTE 1 0,1
0,012x0,1 5
vV, = o1z L de solucion 1

V; = 0,01 Ldesolucion 1 = 10 mL de soluciéon 1

Enumere paso a paso, cada etapa del procedimiento de preparacion de la solucién 2.

Paso 1

Se vacia una cantidad de solucion 1 en un vaso precipitado.

Paso 2

Con una pipeta volumétrica (si no se tiene puede ser graduada) se sacan 10 mL de la
solucion 1y se colocan en un matraz aforado de 100 mL limpio.

Paso 3

Se completa el volumen de 100 mL, agregando agua hasta llegar al aforo

¢Por qué la alicuota de la solucién 1 se debe medir con pipeta en lugar de una
probeta?

El didmetro es mucho menor, por lo que el error que se puede llegar a cometer es
mucho menor que si se usa una probeta.

Si compara la concentracion de la solucion 1 con la solucién 2, ¢ sera posible preparar
la solucion 1 a partir de la solucion 2? Explique.

La solucién 2 es menos concentrada que la solucion 1, por lo que no es posible
preparar con un método similar una solucién mas concentrada.

Pues no se dispone de la cantidad de soluto suficiente en la solucién 2 como para
preparar la solucién 1.

Preparar una solucion mas concentrada que la inicial es factible, pero para ellos habria
gue calentarla suavemente (para evitar que se adultere la composicion de las
sustancias) y asi evaporar el solvente, pero no podria hacerse con la precision
requerida.
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